

生态筑基 产业延翼 创新驱动

——五指山市着力打造高质量发展“七大引擎”

■ 海南日报全媒体见习记者 黄富国 特约记者 钟丽



傍晚的五指山晚霞染红天际。海南日报全媒体记者 李天平 摄

五指山，北纬18度的雨林秘境，曾因山区阻隔陷入产业发展缓慢的困境。乘着海南自由贸易港建设的时代东风，五指山市突破发展瓶颈，正朝着生态良好、产业兴旺、人民幸福的美好图景阔步前行。

如何在严格的生态保护前提下实现产业升级，如何让民族地区的特色资源转化为可持续的经济社会发展新动能？作为海南中部生态屏障核心区，近年来五指山市经过积极探索，突破了“靠山吃山”的传统路径，以创新举措破解山区发展难题，走出一条产业结构持续优化、生态经济质量齐升的高质量发展之路，热带特色高效农业、旅游、文化、体育、康养、高新技术、现代服务业七大主导产业正一步步发展壮大，为该市经济社会高质量发展注入了新动能。

数读

2025年
五指山多项经济指标表现亮眼
地区生产总值预计完成54.88亿元，
同比增长5%
全社会固定资产投资预计完成34.69亿元，
同比增长24.7%
社会消费品零售总额预计完成13.58亿元，
同比增长4%

预计2025年
接待游客258.26万人次，同比增长9%

五指山是海南生态屏障核心区
森林覆盖率达90%
空气质量与水质优良率均为100%
热带雨林占市域近2/3
生态禀赋得天独厚

A | 深耕七大产业特色突围与精细运营

产业突围，规划先行；宏伟蓝图，成于落实。五指山是海南生态屏障核心区，森林覆盖率达90%，空气质量与水质优良率均为100%，热带雨林占市域近2/3，生态禀赋得天独厚。作为黎苗文化重要发祥地，黎锦、苗绣等非遗资源丰富，文化资源独具特色。

然而，五指山曾长期面临山区产业布局分散、要素流动不畅、发展动能不足的瓶颈，“小而散”的产业格局难以形成规模效应。

为突破传统发展瓶颈，五指山市委、市政府立足生态核心禀赋，锚定高质量发展目标，以系统思维破解产业分散、协同不足等难题，将七大主导产业纳入系统性统筹，推行产业链长负责制，由市级领导牵头担任“链长”，构建起“一个产业、一位链长、一套方案、一抓到底”的全链条推进体系，搭好了产业发展的深层架构。

立足生态禀赋与资源优势，五指山坚持“小而精、特而优”的产业路径，让每个主导产业都形成独特竞争力，在细分领域实现弯道超车。

热带特色高效农业聚焦增加农产品附加值，突出做好茶叶、雪茄烟叶、野菜叶“三片叶”文章，遴选设立11项生态科技“特派员”项目，发布五指山热带雨林大叶茶3项团体标准、“五指山珍”区域公用品牌，研发首款野菜、红茶酸酪乳产品，推出首款国际拼配茶“一带一路海岛红茶”。

2025年，五指山市槟榔种植超10万亩，产量约9600吨，全年产值预计15.36亿元；橡胶种植24.29万亩，产值预计1.26亿元；茶叶收获近1万亩，产值约2.6亿元；雪茄烟全年产值约2400万元；林下经济产值达3.16亿元，同比增长116%。

旅游与文化产业以“沉浸式体验”激活消费潜力，打造通什1988、南天圣水、鱼鳞坝等网红打卡点，上线五指山旅行全攻略微平台，组建成海南热带雨林国家旅游联盟，2025年预计接待游客总数258.26万人次，同比增长9%；游客总花费19.19亿元，同比增长12%。

深耕黎苗文化资源，五指山市沉浸式、互动式、开放式办好2025年海南黎族苗族传统节日“三月三”双主场系列活动，实现“办好一次会、凝聚一众人，提升一座城、赚得一桶金”的目标，吸引游客人数17.51万人次，实现游客总花费1.13亿元。

体育与康养产业以“高端化定位”打造核心IP，升级改造南水、毛水、阿陀岭等环海南岛自行车比赛赛道，引入自行车组装及竞技训练基地项目，借助自贸港政策优势谋划“车赛-车队-车训-车赛-车厂”“五车联动”全产业链；举办“老州府杯”足球赛，吸引1300余名球员参赛，创下海南基层足球赛事参与人数新纪录。康养产业紧盯心、脑学科建设，加快推进工伤康复医院落地，中国国际神经科学研究所凌峰五指山实验室成功落户，努力构建多层次、全要素的康养产业体系。

高新技术产业与现代服务业以创新驱动拓宽发展空间。五指山市积极与中国农科院等科研单位合作，加快推动模式动物研究基地落地；积极谋划发展现代服务业，探索建设传统文化资源图样数据库和平台，为民族传统文化图案提供版权服务和法律服务。

B | 跨产业协同的融合创新与价值倍增

打破产业边界，推动跨界融合，是五指山实现价值倍增的关键密码。

五指山不局限于单一产业发展，而是通过“产业+”模式推动资源整合、优势互补，让1+1>2的效应充分释放，为高质量发展凝聚产业合力。

以生态农业为基、文化为魂、旅游为桥，构建农文旅全链条融合业态。毛阳镇牙胡村深挖梯田稻作文化遗产，投入1400余万元完善旅游配套，推出农耕体验、非遗展演等项目，运营以来接待游客超10万人次，村集体收入从18万元跃升至188万元。

无独有偶，水满乡毛纳村以“茶旅融合”为抓手，通过“企业+合作社+农户”模式发展有机茶园，打造采茶体验、茶宿休闲等全产业链服务，预计2025年接待游客19.5万人次，旅游收入270余万元。五指山全市16个椰级乡村旅游点形成集群效应，今年国庆、中秋双节期间乡村旅游收入195.74万元，同比增长19.03%，实现“一片茶园带火一个乡村”“一片梯田富一方百姓”的发展成效。

将生态资源、民族文化与体育赛事深度绑定，打造全年无休的文旅IP。五指山市以环海南岛自行车赛“皇后赛段”——阿陀岭赛段为核心，建成近300公里自行车绿道，打造热带雨林骑行天堂，吸引了全球专业运动员与骑行爱好者。

多年来，五指山市常态化举办机车骑游、雨林挑战赛、足球赛等活动。“通什1988”沉浸式街区融合怀旧场景与民族歌舞，非遗工坊让游客体验黎锦、苗绣技艺，形成“赛事引流+文化留客+体验消费”的完整链条。今年国庆中秋假期，五指山接待游客20.49万人次，旅游总收入达8649.98万元，文旅市场量质齐升。

借海南自贸港政策红利，五指山市创新推动特色产业跨界升级。依托“零关税”等政策谋划雪茄加工贸易，构建国际级产销枢纽；以数字化转型加速协同，通过电商、直播上农产品、文创产品走向全国；创新“乡村CEO”模式，外引内育专业人才盘活闲置资产，推动农、旅、文资源系统整合，6个行政村跻身省级集体经济强村，村集体收入突破百万元；坚守生态底线，通过雨林修复、“五零”农业模式筑牢绿色根基，让产业融合始终沿着生态优先的方向稳步前行。

如今，产业跨界组合正重塑五指山发展新业态，让生态红利、文化魅力与经济活力深度交融。

从农文旅的田园诗画到文体旅的动感热潮，从自贸港政策赋能的产业升级到“乡村CEO”激活的乡村潜能，五指山正以多元融合打破发展壁垒。

未来，我们还将深化体康旅融合，依托热带雨林天然氧吧与优质生态基底，打造康养度假、户外疗愈等特色业态，推动数字技术与各产业深度融合，实现景区智慧化管理、农产品溯源营销、文化资源数字化传播。”五指山市发展和改革委员会主任陈海东说。

C | 产业发展闭环惠及生态、经济、民生

生态是根基、产业是路径、民生是目标。这是五指山始终坚持的发展逻辑。在产业布局上，五指山积极构建“产业升级-生态改善-民生提质”的良性闭环，让发展成果更多、更公平地惠及全体市民，实现生态效益、经济效益、社会效益同步提升。

坚持生态优先战略，以多项创新举措彰显绿色发展优势。生态扩绿方面，五指山市全面完成138户生态搬迁，稳妥推进槟榔退出工作；以本土树种开展雨林生态修复，新增油茶种植7546亩，科学绿化造林2756亩，森林覆盖率稳居全省第一，南圣河“一河两岸”工程实现“碧水绕城”。

“两化”兴绿成效显著。五指山市成功举办“5·22国际生物多样性日”主场活动等重要会议；探索水满乡“五零”全域绿色有机农业建设，毛纳村获评全省首个“零碳”村。同时，五指山统筹推进蓝天、碧水、净土保护，空气质量与水质优良率均保持100%；创新“林长+公安局长+检察长”协作机制，建立多部门联席会议制度，设立村“两委”干部生态环境保护补贴，筑牢生态安全屏障。

经济发展实现量质齐升。2025年，五指山多项经济指标表现亮眼：地区生产总值预计完成54.88亿元，同比增长5%，全社会固定资产投资预计完成34.69亿元，同比增长24.7%，社会消费品零售总额预计完成13.58亿元，同比增长4%。

随着产业结构持续优化，五指山“三片叶”

五指山市委书记朱宏凌：
牢记殷切嘱托 抓住历史机遇
以高质量发展助力海南自贸港建设

■ 海南日报全媒体见习记者
黄富国

近年来，五指山市牢记习近平总书记视察五指山时的殷切嘱托，在省委、省政府的坚强领导下，聚焦五指山“1867发展战略”（“1”指的是习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在五指山视察时的殷切嘱托；“8”指的是“雨林城市”和7个乡镇全面发展；“6”指的是“六园”建设愿景目标；“7”指的是七大主导产业），以产业生态化和生态产业化为主抓手，紧盯生态环境保护、乡村全面振兴、民族文化传承“三件大事”，高质量发展成效显著，为助力海南自贸港建设奠定了扎实基础。生态文明建设硕果累累，生态环境质量持续保持一流，污染防治年度考核连续三年优秀，获评全国生态文明建设示范区。农村垃圾清运处理率、无害化处理率、农村生活污水治理率实现“3个100%”，水满乡全域启动“五零”绿色生态农业建设。“一河两岸”工程全面竣工，实现“青山满目、碧水绕城”。热带雨林国家公园管理局在五指山挂牌办公，“雨林城市”建设加快推进。乡村全面振兴稳步推进，2018年以来农村居民人均可支配收入年均增速9%，村集体收入年均增速25%。依托基因测序发展茶产业，雨林大叶茶被确认为世界新发现的第三种类型茶。毛纳村成为全省乡村振兴典范，槟榔转产防返贫“五字诀”先进经验做法获中办、国办通报表扬和推广，“村秀”入选首届中国文明乡风大会典型案例。黎苗文化成功走向世界，黎锦“千帆出海”两次登上巴黎时装周，五指山黎苗童声合唱团成为海南对外交流的靓丽名片，获评全国民族团结进步示范市，并成为全省首个人选中宣部民间文艺版权保护与促进试点地区的县级市。初保村“船型屋”修缮工作受到全球超800家海外媒体关注。“通什1988”“山城好物”“南天圣水”三个城市沉浸式农文旅项目拉动消费成效显现。

下一步，五指山将牢牢把握全岛封关运作重大机遇，为高标准建设海南自贸港贡献力量。坚持知行合一，深刻领悟习近平总书记对海南的深厚关怀，以“躺不赢”的清醒认识和“拼得成”的奋斗姿态，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。坚持保护为先，做好“四库”文章，推进“三绿”并举，做强七大主导产业，构建现代化产业体系。坚持安全为底，绷紧风险防范之弦，提升风险识别处置能力，加强“套代购”走私等重点领域防控。坚持治党为严，紧扣“见党旗、解民忧、感党恩、跟党走”主线，推进以案促改促治工作，建设清廉五指山，营造风清气正的政治生态。

（本报五指山12月17日电）

（本报五指山12月17日电）

启航12.18

正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当